

**Előfizetési árak:**

**Helyben:**  
Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.  
**Vidéken:**  
Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fillér.

# SZENTESI LAP

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
Vajda B. Utóda könyvnyomdája Szentes, Kossuth-té.  
**Egyes példányok kapható**  
Lapunk könyvnyomdáját a valamint lapkihordóink a kívül lapunk előfizetésre is megrendelhető.

Megjelenik hetenként kétszer:  
**csütörtökön és vasárnap,**  
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő: **SIMA LÁSZLÓ**  
Főmunkatárs: **HEGYI ANTAL**

**Hirdetések árát,**  
valamint nyilvántartott közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint a legutányosabban számít.

## A főispáni memorandum.

— A hétfői közgyűlés. —

— Május 6.

Hétfőn városi közgyűlés volt. Akik beavatattak a helyi politikába: vihart jósoltak. Mindenki meg volt róla győződve, hogy a képviselő testület ülésén a városháza dolga körül szenvedélyes jelenetek játszódtak le. Nos hát erre nem kerül a sor, Dr. Tasnády Antal és Fekete Márton, beszédei kiegyenültek mindent. A képviselőtestület ráhelyezkedett az adott körülmények között leghelyesebb álláspontra. Ráhelyezkedett pedig egyhangú határozattal s anélkül, hogy valami erősebb kitérés, avagy szenvedélyes összenézés történt volna.

Azt hisszük, hogy az a határozat megnyugvással tölti el mindenkit; mert kiegyenlíti mind a két álláspontot.

Nézzük csak közelebbről.

Magában a városi tanácsban az a két irányzat állott egymással szemben, amely a képviselő testületben s az a javaslat, amelyet a tanács előterjesztett a tanács többségének volt a javaslata és nem a tanács egyetemének. Ép azért az előadó főjegyző a kisebbség véleményét is előterjesztette.

A két álláspont ismeretes.

Magában veve mind a kettő merev. Hogy úgy mondjuk egyik sem vezet közmelegnyugvással fogadtassék. Ezt kellett tehát kiegyenlíteni.

Az arany hidat Fekete Márton építette föl beszéde által. Részben a tanács többségének, részben a kisebbségnek egymással nem ellentétes, sőt egymást harmonikusan kiegészítő indítványát fogadván el.

S ez a javaslat *egyhangu* határozatot eredményezett: Ha volt téves információ, amelynek alapján a főispáni memorandum készült, az korrigáltassék; de a város fejlesztési program tüzessék az újonnan alakulandó képviselő testület napirendjére.

Hangsúlyozzuk ismételtlen, hogy mi ezt a határozatot vártuk a város képviselő testületétől. Ebben a kérdésben nem szabad lábunkat és fejünket megvetve sem a negáció, sem pedig a vitakozás álláspontjára helyezkedni, hanem igenis elosztani a tévedéseket amelyekről jó lélekkel a rossz hiszeműséget feltételezni nem szabad s azt a város fejlesztési programot pedig vegye tárgyalás alá a képviselőtestület.

Vizsgálja meg mit lehet tenni vele, mi az amit a legjobb igyekezettel sem tudunk megvalósítani.

A közgyűlésről tudósításunk a következőkben számol be:

Sűrű sorokban foglaltak helyet a városatyák a közgyűlési teremben s amidőn dr. Matóczy Ferenc polgármester elfoglalta az elnöki széket jóval felül voltak a széken. A közgyűlés néma csendben vette kezdetét. A főjegyző először felolvasta a mult gyűlés jegyzőkönyvét *Füsti Molnár* Lajos kivánságra. Azután rátertek a napi rendre.

Ezután következett a városháza dolgában a polgármesterhez intézett memorandum.

*Bagyi* Antal főjegyző közel másfél óras beszédben ismerteti a memorandum egész anyagát, rá mutat egy néhány pontjára, amely a téves információk következménye. Majd előterjesztette a tanácsi többség és kisebbség két különböző indítványát. A huszu előadást a képviselőtestület a legnagyobb figyelemmel és ritka csendben hallgatta végig. Az a néhány közbe szólás, amely egy egy pillanatra megakasztotta a főjegyző előadását szinte el veszett.

Az előadás után dr. *Tasnády* Antal emelkedett szólásra, hogy a tanácsi kisebbség javaslatát (ezt a javaslatot *Tasnády* és *Kalpagos* tanácsos ajánlották a tanácsban) támogassa. Javaslata az, hogy a főispáni emlékirat most ne tárgyalassék, hanem az újonnan megalakítandó képviselőtestület napi rendjére tüzessék az ki. Nem óhajt ki térni a memorandum anyagára. Nem keresi megnyílni kapott a főispán téves információkat. Az adatok hivatalos uton szerezhetők be. Elfogadásra ajánlja javaslatát, amelyet két okból igen pontosan támogat. Az egyik ok az hogy a városháza építkezés dolga most a legfelsőbb fórum előtt áll döntés alatt. Ezzel a legfelsőbb fórummal pedig nem lehet vitakozni. A miniszter nem kért a várostól véleményt, hanem a főispántól. Ez pedig már megadta véleményét. A másik fontos az hogy ez a képviselőtestület az utolsó napjait éli s nem tartja ezért illetékesnek ilyen nagy fontosságú kérdésben való döntésre.

*Szeder* János szerint a főispán nagyon erősen belenyúlt a város önkormányzati jogkörébe. Nem hiszi, hogy erre tételes törvényen alapuló joga volna. Véleménye az, hogy a leghelyesebb álláspontot a kérdésben *Galfy Sándor* amuz indítvány képviseli, hogy miniszteri biztos kiküldését kérje a város.

*Zsoldos* Ferenc mérnök *Tasnády*val polemizál. Szerinte a főispán téves információkat kapott ezekben vádak is vannak,

## A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

### REGGELTŐL ESTIG.

Írta: **Tutsek Anna.**  
(Folytatás.)

Te fecskemadár ott a kis fészkekben, miért bámulsz oly kíváncsian ide be? Mit tudsz te róla, hogy mi történik itt? Feloldalra hajtott fejcsókdét, s fényes gyöngyszemeiddel okosan felpillantgatsz, s halkán esieseregsz egyet-kettőt, mintha ismernéd azt a küzdelmet, mely egy férfi és nő szívében véghez megy, kiknek életét tonkre tette a szerelem...

— Szeress, szeress, — esiesergi halkán Eszternek, győzd le büszkeségedet, menj oda hozzá s mond meg neki, hogy szerethet bátran, mert innárá te gazdag letél, sok, sok pénzét örököltél, s tied ez a nagy palota is ill, a hőbortos öreg néni haza, ki mindenkre haragudott és soha senkit sem szeretett. Meghalt s neked hagyott mindent. Gazdag vagy, szerethet bátran, nemes miért lélnie a szegénységtől, a küzdelmes, gondterhelt élettől...

— Ezt mondjam meg neked! — riad föl a leány. — Szegényen nem keltek, s kiáljam magam a pénzemért? Soha, soha. Ha nem akar szeretni, mert úgy tudja, még

most is szegény vagyok, ám gazdagságomért ne szeressen.

— Bolond vagy! — eziesergi a fecske. — Bolond vagy, büszke vagy! Lásd, az élet olyan rövid, s nines más igaz boldogsága: csak a szerelet. Mi boldogok vagyunk, mert szeretünk. Dóbd el azt a nagy büszkeséget. Mit fogsz elérni vele... Szeress...

... Ne tovább kiesiny fecskemadár, Lassad, ime, hogy küzd Eszter magával. Könnyei föllartóztatlanul peregnék és mintha minden könnyesepp jobban elmosna azt az idealképet szívében, melyet oly imadattal hálványozott. Miért nem jön oda Kálmán? ... Miért nem mondja: Szerettek, nem hagylak el. Jőj velem; elmegyünk együtt ki a nagy világba s dolgozunk egymásért. Nem kell nekünk semmi, leszünk egymásnak minden és ha megosszuk egymással a fekete kenyereket, edesebb lesz az, mint a legpompásabb lakoma. Jőj velem!...

Szegény ábrándos leányfej! Így nem fog szólni Kálmán soha! Pedig mily boldogság lenne akkor karjait nyaka köré fűzni s mondani: Szerettek, Kálmán. Te föl akartál áldozni éreitem mindent, én gazdaggá teszlek érte. A tied vagyok, s tied mindenem, a mivel bírok!...

De Kálmán nem mozdul! Meg min-ig ott ül kezére hajtott fejjel, eseneden, s csak nehéz, mely lélekzvetéletről s felindult arcáról látszik, mily küzdelem megy végbe az

ő telkében is. Szívében egyike lón megviva azon párbajoknak, melyek a legtöbb férfi életében előfordulnak egyszer vagy mászor; az a kínos küzdelem a szerelem és józan rideg megfontolás között, midőn a szív mármár diadalmasan kiáltja: — Úrad vagyok! — De a megfontolásnak hirtelen segítségére jönnek a becsvagy, a jövő sikerei, fényes kilatásai, melyeket mind áldozatul kellene dobni szívének és az ész ridegen feleli: — Nem vagy uram! Eaős vagy, de legyőztelek!

— Isten áldja meg, Eszter! — szólal meg Kálmán, lassan fötemelkedve. — Ninesen tovább miért maradnom. Bocssáson meg és ha jót akar velem, feledjen el! És ha találkozik valakivel, a ki jobban megérdemli, mint én, szeresse azt!

Kálmán! — kiált Eszter, hirtelen hátrafordulva az ablaktól. — Ne hagyjon el! En nem tudok élni maga nélkül. — S ki nyújtja kezét a távozó után.

Kálmán lassan megfordul s eseneden beszél Eszterhez, mint egy beteg gyermekhez.

Térjen magához Eszter. Ne tegye még nehezebbé küzdelmemet. Meg fog vigasztalódni s engemet elfelejt hamar... Mi nem lehetünk egymáséi...

A leány könnyei közt mosolyogva nézett rá: — De lehetünk, Kálmán!...

amelyek ellen pedig tiltakozni kell. A tanács javaslatait fogadja el.

**Fekete** Márton emelkedett most általános figyelem kötötte szözlására. Még figyelem között beszél. Minden egyes szavát általános érdeklődés kíséri s beszéde a két ellentétes álláspont összehozását képviseli. Beszéde első részében teljes igazságot ad dr. Tasnády Antalnak. A város nem teheti azt meg, hogy a belügyminiszterrel vitalkozzék. Ez teljesen céltalan is eredményre nem vezethető munka volna. Igazat ad abban is Tasnádynak, hogy a város fejlesztésre vonatkozó főispáni előterjesztést ez a képviselőtestület, amely úgy szólván élete utolsó pillanatait éli nem hívott a döntésre.

De másoldalról az a nézete, hogy amennyiben a főispán téves információkat kapott ez a tévedés korrigáltsék. Nem kell ehhez bizottság. Végezze el ezt a dolgot a városi tanács. Ebben az irányban nyujt be indítványt.

Dr. **Tasnády** Antal **Fekete** Márton beszéde után kijelenti, hogy egész terjedelmében magáévá teszi azokat, amiket **Fekete** előadott.

**Balogh** János rövid felszólalása után a városi tanács is csatlakozott **Fekete** Márton javaslatahoz, amely így egyhangú határozatként mondatott ki.

**Bohn** Alajos 23.575 koronás számlája és a városüzemeltetés művezetéséről való lemondása következett ezután. A városi tanács szó többséggel hozott határozatával a lemondás el nem fogadását javasolja. **Kálpagos** Sz. Imre gazdasági tanácsos kissebbségi javaslata ezzel szemben az, hogy a közgyűlés a lemondást fogadja el s **Bohn** számláját pedig utasítsa el.

Hosszu és érdekes vita fejlődött ki ezután, amelyben a tanácsai javaslat mellett **Balogh** Antal főjegyző, **Fekete** Márton, **Szedes** János, **Bánfalvi** Lajos és **Balogh** János, a kissebbségi vélemény mellett pedig: dr. **Tasnády** Antal, **Csücs** Lajos és **Füsti** M. Lajos vettek részt. A vita befejezése után a polgármester névszerűnti szavazást rendelt el, amelynek eredménye az, hogy a tanács javaslata 61 szóval 16 ellenében elfogadott.

Novobáczky Győző ügyében hozott közgazgatási bírósági ítéletet s a közgyűlés tudomásul vette és **Balogh** János, dr. **Tasnády** Antal, **Szedes** János és **Gálly** Sándor hozzászólása után jóváhagyta a közgyűlés a tanács intézkedéseit.

A szervezési szabályrendeletnek az ügyészegédi állásra vonatkozó részét a ta-

nács javaslata és **Szedes** János pöföndítványa értelmében módosította a közgyűlés.

Illetékességi ügyek elintézése után a közgyűlés 12 órakor bevégeződött.

## UJDONSÁGOK.

Májusban.

— Május 6

Ilyenkor május elején a magyar ember aggodalmas arecal szokta vizsgálni az éghajlatot: van-e kilátás arra az áldást hozó májusi esőre, amelynek híján elszenved a vetés és bőség helyett inség, nyomor szakad a magyarra.

Az idén egy nagyon nyomorult esztendő után sokszorosan erős szükségét érezzük egy ha nem is nagyon bőséges! de legalább is jó közepes esztendőnek, ami egy kissé helyrehozhatja azt a nagy szegénységet és leterhetit a kibíratatlan dragságot.

Eddig hideg és esős időjárás volt. Egész április hónapban alig volt egyetlen melegebb tavaszi nap, ami bizony erősen meglátszik a mezőn is, vetéseken is. Meleg napok kellenének s azután hozzá a májusi eső. Ez még sokat tudna segíteni.

A földművelésügyi kormány egyébként most tette közre jelentését a vetések állásáról amely rövid kivonatában ez:

A tavaszi vetések fejlődése a rossz időjárás mellett természetes, hogy nem lehetett normális, bárha az utóbbiak mintha jobban daoltak volna az abnormális időjárásal, amely a gyümölcsfák szép virágzásának is eléggé ártott. A tavaszi vetéseken látható sárgás szín is a hűvös időt igazolja, bizonyos azonban az, hogy a tavasziak szép sűrűen keltek és nagyobbra egyenlesek. Ez utóbbiakra csak enyhe időre volna szükség, hogy teljesen normális fejlődésbe kerüljenek, holott az ősi buzarda nem csak enyhe időre, hanem bő csapadéokra is szükség volna, ugyancsak a rozs is azt kívánja, mert ez is elég sok helyen ritka és vékonyzárú, akárcsak a késői buza, amely utóbbi alig is borítja még a talajt, noha már szádba hajtásának az ideje rég itt volna.

— Május 6.

— **Személyi hír.** Dr. **Molnár** Jenő országos képviselő vasárnap a 48-as párt jelölő értekezletére Szentesre érkezett és hétfőn délután Budapestre utazott vissza.

— **Pártértekezlet.** A városi ellenzékhez tartozó városi képviselők vasárnap a hó 10-én, délután 2 órakor az első 48-as kör helyiségében pártértekezletet tartanak. Ezen az értekezleten dr. **Tasnády** Antal a párt polgármester jelöltje a párt felkérésére ismertetni fogja programját. Ezen az értekezleten a párton kívül álló képviselők és más érdeklődők is szívesen látottak.

— **Dr. Kelemen Béla Szentesen.** Mint illetékes helyről értesülünk dr. **Kelemen** Béla főispán a hó 8-án pénteken Szentesen fog tartózkodni. A főispán a hétfői közigazgatási bizottsági ülésen nem fog elnökölni, miután ugyanez **Csernuch** János esanádi püspök beiktatásán fog megjelenni. A főispán a hó 21-én hosszabb tartózkodásra ismét Szentesre érkezik.

— **Uj városatyja.** **Czakó** Imre városi képviselő eddig mint virilisi megbízott foglalt helyet a képviselőtestületben, az ideai választások alkalmával azonban a tizedik kerület bizalmából a választott képviselők sorába jutott s így a virilisi megbízásról lemondott. Özv. **Szoke** Mátysné akit **Czakó** Imre a közgyűlésen képviselt virilisi jogainak gyakorlásával **Gálly** Sándor gazdálkodót bízta meg.

— **Mohlepte akták.** Ezen a címen a régi idők hátramaradott írásai közül ismertünk egynehányat lapunk legközelebbi számaiban. Az érdekes dolgokra e helyen is felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

— **Beszámoló beszéd Szegváron.** **Mezői** Vilmos a szegvári kerület országos képviselője vasárnap tartotta meg beszámoló beszédét Szegváron. A népszerű képviselő nejevel érkezett a kerületbe a hová elkísérték dr. **Tarján** Mihály az újjászervezett szocialista párt jogtanácsosa, **Ladányi** Dezső Budapestről és **Polonyi** a part egyik vezér embere Oroshazáról.

— **Félholtra verték.** Vadláti kegyetlenséggel bánt el az elhalt éjjel 1 és 2 óra között egy juhász embert a nyomási ügy nevezett besenyő dűllőbeli csőszszel **Szabo** Sándorral. Furkós bottal félholtra verte, amikor ez rajta kapta, hogy a juhait egy buzatáblára hajtotta legelni. A tilosban ért juhász és a csősz között előbb szóváltás támadt, majd a juhász bottal támadt a csőszre akit leverte, a csősz **Czirbus** Balint nyomás

kalapja kezét és mélyen szemébe néz. Kálmán tünni érez erejét. Nehezen megőrzött önuralma el akarja hagyni, s szívének lázas dobogása mind nagyobb hangon kiáltja: — Hallgass rám, hallgass reám! Mikel akarsz eldobni hitvány földi álmokért? Ez a földi boldogság, ne keresd te másit! ...

Egyszerre léptek zaja halatszott kűnn a folyosón s Eszternek csak éppen anyyi ideje van, hogy hirtelen fülébe sugja:

— Jöjjön el ma este, még hét óra előtt. Apa színházba megy, és én magam maradok itthon. Valamit akarok mondani és akkor minden jó lesz. Eljön?

— Eljövök, — felet gyorsan Kálmán s elsiel.

Alkonyodik. A fecske száll haza felé. Sok felé járt ma s egy kissé tán faradt.

Átröpült néhányszor a sötétkék víztükröt, s elkerült a ligetbe is még egyszer. Valahogy betévedt ott egy fenyőesőport közé is, hol minden hallgatott, sötét volt és komor.

E titokzatos homályban nem hallatszott semmi hang, csak néha mintha megmozdulnak volna a fák, halkán búgva és sohajva ... Nem jó itt lenni. A fenyőfák panaszoknak és sirni is tudnak.

A fecske sietett ki. Ki a napfénybe, mely lehunyni készült immár.

Átröpült néhányszor a lármas utcán, hol tolongtak az emberek, egymást döfölték és rettentően siettek valami ismeretlen cél felé ... Csodálatos volt mindez, de a fecske nem lepte meg. Ő már tudta azt, hogy az emberek így tesznek. Egy kissé dulakodnak itt fenn, nagyon sietnek, döföltöznek, egymás utjába váganak, aztán elesenedünek egyik a másik után, s elmennek a semmibe ...

Átröpült egy fecsoporton is, hol verebek vitték szörnyű eszripelést véghez. Itt leszállt volna egy perire, de nem szerette a verebek társaságát. Milyen közönséges nép ez! Milyen ok nélkül lármasznak és veszednek; fölropülnek, megint leszállanak ide-oda ugrálnak, szökdecsnek, mindezt miéért?

A fecske ezt nem szereti. Nekik hagyja e mulatságot és siet tovább. Átszeli a levegőt ott messze fönt a házak fölött, hová nem hat föl az ezer féle hódító zaj, s hová eszallgatja a sugaras élet és meleg napfény. Majd ives lebeséssel száll ismét alább, hogy megpihenjen kissé ott a magános akácban a ház előtt. Reggel óta nem járt erre. Az ablak még most is nyitva van és lám ez ifjú még most is ott ül az ablak mellett s s'arca még talán borúsabb, mint reggel.

Szivarra gyűjt, de alig szi egyet-kettőt belöle, eldobja. Majd megnézi óráját. Lassan

kalapja után nyul s az ajtó felé indul. De nem megy ki. A küszöbről visszafordul s majdnem dühösen vágja le magát a divánra.

— Nem megyek! — kiáltja. — Elég legyen a tévovázásból, a határozatlanságból. Nem megyek! Miféle gyöngeség volna az itélem? Mit is akarhat még mondani nekem? Semmit; csak azt, a mit más reggel mondott! ... Nem megyek el!

Erősen hiszi, hogy ennél helyesebben fért még nem eszedkedett. Hogyan is tehetne méskép! Ha elakarja éri kiűzött célját, akkor nem szabad gyöngének lenni egy pillanatra sem. Se jobbra, se balra nem tekintve kell haladnia előre, ama távol cél felé, hol hirtév, diésőst, rang és vagyon intégetnek feléje. És most, mikor neusokára elérheti mindezt, szabad-e letérnie az utról, hogy megállapodjon egy egyszerű mindennapi élet mellett, melynek ezer apró gondja lenyögző, gátolna a továbbhaladásban? ... Mint egy varázstükörben látta maga előtt a jövőt, melyben a viszonyok kicsinyes követelményei elnyelnek lassanként minden magasabb becsüvgyat, holott pedig az ő szívet csak a szeretet nem elégíti ki ...

(Folyt. kov.)

gazda találta meg eszméletlen állapdban s azonnal haza szállította lakására. Szabó él s állapota nagyon súlyos; de a gondos ápolás valószínűleg megtartja az életnek. A rendőrség a nyomozást nagy erélyvel indította meg s remélhető, hogy a vadállati ember a törvény keze alá fog jutni.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Szabados Ferenc Korszós sor 2 szám alatti lakos ma délben a református középületében egy akácfa felakasztotta magát. Tettét a húga vette észre. Nyomban levágták s lakására szállították. Szabados még él; de eszméletlen kívül van.

— **Öngyilkosság.** Fazekas Sándor munkásember hétfőn reggel 5 és 6 óra között Bercsényi utcai lakásán felakasztotta magát. Mikor a felesége rátalált és a szomszédok segítségével levágták már meg volt halva. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **Tűz a határban.** Május elsején tűz volt Gilice István nagykirálzsági tanyáján. Egy boglya szalma égett le. A tűz oka ismeretlen. A rendőrség nyomoz.

— **Hírek az anyakönyvből.** Április 30. *Eljegyzettek:* Kiss János Graméz Rozáliával, Csöreg István Toth Gizellával, Molnár István Turján Juliánával. — *Házasságra léptek:* Veress Péter Pap Rozáliával, Dunás Varga Lajos Sétarával, Ersek Antal Molnár Eszttrel. — *Születtek:* Szabó István, Szabics Anna, Molnár Antal, Labanc György, Gáspár Lídia, Bubor István, Erdélyi Mária, Tályai István, Török János, Vida Lajos, Kovács Mária, Mészáros Lajos, Veres Imre, Sipos Lajos. — *Elhaltak:* Csendes János 72 éves Pap Istvánné Judik Franciska 35 éves, Bazsó Ferenc 59 éves, Sipos Imréné Pacali Erzsébet 23 éves, özv. Kardos Istvánné Labadi Zsuzsanna 67 éves, Fazekas Sándor 40 éves, Brezovai György 73 éves.

## Gramophon lemezekből

follyó hó 10—15-éig bezárólag az alant felsorolt újdonságok jelentek meg:

### Fráter Loránd dalai!

**Éneklő: Fráter Loránd.**

„Tele van a város akácjavirággal” ...  
 „Turi Marcsa esete” ...  
 „Ott ahol a Maros vize” ...  
 „Száz szál gyertyát” ...  
 „Víz a víz” ...  
 „Reggel este” ...  
 „Várlak, várlak karom részket” ...  
 „Elmegek ablakod előtt”

Az itt felsorolt gramophon lemezek kaphatók: **Untermüller Ernő** könyvkereskedésében Szentesen. (Petőfi szálló.) Gazdag raklár **Odeon, Favorit, Seala, Columbia, Gramophon és Lyrophon** lemezekből. A m. l. érdeklődőknek az összes újdonságok — minden vételkényszer nélkül, készpénzzel és díjtalanul lejátszatnak. 3

## Mohlepte akták.

I.

A régi idők mohlepte aktái között kerestünk, hogy egyet-mást, amiből a jelenkor nemzedéke tanulhat, okulhat megörökítsünk itt e lap hasábjain. Mert ugy hiszünk érdeklő a mi közönségünket a rég elmúlt idők megmaradt aktáinak tartalma.

Ép ezért elhatároztuk, hogy a mohlepte akták egy néhány érdekesebbjét leadjuk lapunk hasábjain.

Ezek közül legyen első városunk 1837/38-adi évi költségveise, amely szó szerint a következő:

Szabad Szentese városa Házi Pénztárnak remélhető jövedelmének és megkívántató szükségének előszámítása az 1837/8 katonai évre.

### Bevétel.

#### 1-ső Cimje a Bevételnek.

Mult évi Cassa Maradvány Cautionáliskal együtt 6445 frt. 53 kr.

#### 2. Cimje a Bevételnek.

Adósságokból:

1. Régi adóbeli tartozásokból kint lévő 3522 frt. 15 pp. bevételtni reményitettek 2000 \* — \*  
 2. Mult esztendei adóbeli tartozásokban kint lévő 5095 frt. 24 pp. bevételtni reményitettek 4000 \* — \*  
 3. Az egyes lakosoknál kint lévő 200 köböl buza árából 540 \* — \*  
 4. A méltóságos Grófoknak által adott kúta árából 4000 \* — \*  
 5. Egyes lakosoknál kint lévő tápi töltés árából 96 \* 12 \*  
 6. Némely lakosoknál lévő buza árából 38 \* 38 \*

Összesen: 10.674 frt. 50 kr.

#### 3-ik Cimje a Bevételnek.

Az egyes lakosokra kivett Adókból az idei Hadi és Honyi 17.037 frt. 13 kr. pp. adóbeli járandóságából 12000 \* — \*

#### 4-ik Cimje a Bevételnek.

A város gazdaságából:

1. Eperjesen termelt 1750 Méré búzából á 42 kr. pp. 1225 \* — \*  
 2. Ugyanott termelt 760 Pozs. Méré árpából á 24 kr. pp. 304 \* — \*  
 3. Ugyanott termelt 770 Pozs. Méré zabból á 24 kr. pp. 308 \* — \*  
 4. Ugyanott lévő 54 vontató kölesből 81 \* — \*  
 5. Mult évről megmaradt 231 Pozs. Méré zabból 92 \* 24 \*  
 6. 26 hizott ökrök eladásából á 140 frt. párját 1820 \* — \*  
 7. Tavasz szalma és pelyva eladásából 226 \* 25 \*  
 8. Gazdasági eszközök eladásából 100 \* — \*  
 9. Bökényi 950 kötél és 1250 tukares dohánnyból 520 \* — \*  
 10. Bökényi jövedő haszonbéréből 1000 \* — \*  
 11. Eperjesi pusztá haszonbéréből 2704 \* 48 \*  
 12. Eladandó lovak árából 100 \* — \*  
 13. 222 pozsonyi mérő oesüből 88 \* — \*  
 14. Eperjesen lévő tavaszi szalmából 200 \* — \*  
 15. Ugyanott lévő őszi szalmából 150 \* — \*  
 16. Fűzfák botozásából 100 \* — \*

Összesen: 9019 frt. 37 kr.

#### 5-ik Cimje a Bevételnek.

Koresmák és boltok jövedelméből:

1. Koresmák haszonbéréből 1908 frt — kr.  
 2. A régi városházánál lévő bolt haszonbéréből 20 \* — \*  
 3. Ugyanott a sertés-hús mérő székhelytől 20 \* — \*  
 4. Volt jegyzői lakhely haszonbéréből 6 óra 56 \* — \*

Összesen: 2004 frt — kr.

#### 6-ik Cimje a Bevételnek.

Egyvelegesekből.

1. Puspók Dézsa Haszonbéréből 420 frt. — kr.  
 2. Bitang marhák tartásából 10 \* — \*  
 3. Behajtott marhák után 15 \* — \*  
 4. Város lovai által tett előfogásokból 20 \* — \*  
 5. A katonaságnak adott tűzifa és gyertya-beszámításból 300 \* — \*

Összesen: 765 frt — kr.

#### Bevétel összehúzóása:

1-ső Cim: Cassa maradványból 6445 frt 53 kr.  
 2-ik Cim: Adósságokból 10674 \* 50 \*  
 3-ik Cim: Hadi és Honyi adókból 12000 \* — \*  
 4-ik Cim: A város Gazdaságából 9019 \* 37 \*

5-ik Cim: Koresmák és boltok jövedelméből 2004 \* — \*

6-ik Cim: Egyvelegesekből 765 \* — \*

Összesen: 40.908 frt 40 kr

### Kiadás.

#### 1-ső Cimje a kiadásnak.

1. A Tettes Ns. Vgyére mind a két adóra 17.037 frt 13 kr  
 2. Verbung költségre 162 \* 23 \*  
 3. Katonatarítás Deperditába a Haszonbérőnek 1440 \* 23 \*  
 Összesen: 18.639 frt 36 kr

#### 2-ik Cimje a Kimenetelnek.

Tisztviselők és szegődöttek fizetésébe:  
 1. Fő Bíró Fizetésében 600 frt — kr.  
 2. Fő Kapitány 300 \* — \*  
 3. Két Tanácsnok fizetése á 60 frt. 120 \* — \*  
 4. Adószedőnek 200 \* — \*  
 5. Árvák Atyának 200 \* — \*  
 6. Al Jegyzőnek 350 \* — \*  
 7. Actuarius 250 \* — \*  
 8. Biztos 240 frt — kr.  
 9. Al Kapitány 160 \* — \*  
 10. Két Irmoknak á 120 frt. 240 \* — \*  
 11. Seb Orvosnak 100 \* — \*  
 12. Város Gazdának 20 \* — \*  
 13. Két Kis Birónak 80 \* — \*  
 14. 8 tizedesnek á 12 frt. 96 \* — \*  
 15. 4 Lovagoknak 200 \* — \*  
 16. 16 Lándzsásnak 960 \* — \*  
 17. Ezen 16 Lándzsás öltöztetése á 18 frt. 288 \* — \*  
 18. Kotsisnak 80 \* — \*  
 19. ruházatjára 18 \* — \*  
 20. Három Toronyörnek 150 \* — \*  
 21. Ezeknek 9 ölla és 12 font olaj 40 \* — \*  
 22. Két Ökör hízalónak eleség nélkül 40 \* — \*  
 23. Hekédi Csőznek 40 \* — \*  
 24. Fűzfa Csőznek 40 \* — \*  
 25. Vesszég Orvosnak 40 \* — \*  
 26. Hat Bábáknak 14 \* 24 \*  
 27. Orásnak 80 \* — \*  
 28. 39 Palétásoknak 195 \* — \*  
 Összesen: 5041 frt 24 kr.

#### 3-ik Cimje a Kimenetelnek:

Utiköltségekre és napi-dijakra 400 frt — kr.

#### 4-ik Cimje a Kimenetelnek:

Épületek fentartására 2000 frt — kr.

#### 5-ik Cimje a Kimenetelnek:

Törvénykezési költségek 160 frt — kr.

#### 6-ik Cimje a Kimenetelnek.

Egyvelegesekre:  
 1. A Váltási Pénztárnak tartozása lefaragása fejében 7000 frt — kr.  
 2. Ölla vásárlásokra 900 \* — \*  
 3. Gyertya és olajvételre 250 \* — \*  
 4. Iroszerek és eszközök vásárlására 120 \* — \*  
 5. Vizi Puskák fentartására 200 \* — \*  
 6. Pallók készítése 400 \* — \*  
 7. Széna Poreciók kötésére 20 \* — \*  
 8. Négy Kotsis Lovak és Vendég lovak tartására 50 \* — \*  
 9. Kocsik és szerszámok kijavitása 20 \* — \*  
 Összesen: 2660 frt — kr.

#### 7-ik cimje a kimenetelnek:

Előre nem látható költségekre általában kitételük 1000 frt — kr.

#### Kiadások összehúzóása:

1. Cim: Hadi és Honyi adókba 18639 frt 96 kr.  
 2. Cim: Tisztviselők és szegődöttek fizetésére 5041 \* 24 \*  
 3. Cim: Utiköltségek és Napi díjakra 400 \* — \*  
 4. Épületek fentartására 2000 \* — \*  
 5. Törvénykezési költségekre 150 \* — \*

6. Egyvelegesekre . . . 2660 \* — \*  
7. Előre nem láthatókra 1000 \* — \*

Összesen a Kiadás tészen: 36.191 frt — kr.  
Összes bevétel . . . . . 40.908 frt 44 kr.  
Összes kiadás levonva. 36.191 frt — kr.

Maradt fent: 4717 frt 44 kr.  
Szentesen, December 24 1837.

*Hadasy György s. k.*  
számvevő s tanácsnok.

Ezen előkiszámitást helyesnek találom elősmerem.

*Pacher János s. k.*  
v. pénztári felügyelő.

A bemutatott költségelíranyatra szóról-szóra következő tanács végzés hozatott:  
246/1838. Kérdésbe jött: szükséges légyen-e az idénre nézve házi adót kivetni?

Miután a most bemutatott előszámításból kitűne, hogy a kiadásokat a bevételekből levonva 4000 egynehány száz pfrt maradand feleslegesség; az idénre nézve Háziadónak kivétele szükségesnek nem találtott.

Boldog idők, amikor még házi adó nélkül dolgozhattak.

Imé egy kis össze hasonlítás a múlt és a ma között:

1838-ban, tehát 70 esztendővel ezelőtt a város közigazgatása összesen 17.551 ezüst forintba került. Ma ugyan erre 600.997 K.-t. kell elköltenünk. Akkor a hadi és honyi adók címén címén 18.639 frt. 96 kr. nyomta a közönség vállát, most a város közönsége csupán egyenes adókra 321.428 K. 41 f-t fizet. Akkor a város közönsége a tisztikarnak, alkalmazottaknak 5041 frt. 24 krt. fizetett ki, míg ma ezekre a célokra 158.087 K.-t. fizet a város. Akkor adósság törlesztésére 7000 lrt. fordítottott, ma ugyan ezzel a céllal: 121.457 K. szerepel. Igaz bevételeink is csekélyebbek voltak. Az összes bevétel akkor: 40908 frt. 44 kr. volt, ma pedig 331.163 K. 36 f. folyik be a közkasszába.

De akkor 4717 frt. 44 kr. volt a maradvány, míg ma a községi pótdadóval fedezendő hiány: 269.8 3 K. 54 f.

A körös—tíza—marosf ármentesítő és belvízszab. társulat bábocka—mindszenti szakasz igazgatója.

384/1908.

## Hirdetmény.

A körös—tíza—Marosi ármentesítő és belvízszabályozó társulat bábocka—mindszenti szakaszának védgátjain a lucerna kaszálóknak és egyéb fűtermékek ez évi November 1-ig terjedő használata — a magtermelés és legeltetés kizárásával — 100 vagy 200 méteres szakaszokban, nyilvános árverés útján, azonnali készpénz fizetés mellett a helyszínen a legtöbbet ígérőknek folyó év Május hó 11, 12 és 13-ik napjain bizottságilag haszonbérbe fog adatni.

**Az eladás sorrendje a következő:**

**I., Május 11-én reggel 8 órakor** a bábockai alsó gátrész a papgáti órház feletti elágazástól kezdve a bábockai felső határig, azután a mostani védvonal az új bábockai gát felső végpontjától kezdve a Tüzkövesi órházig, délután a Tüzkövesi órházról a teési magas partig.

**2., Május 12-én reggel 1/2 órakor** a Szegfü esárdánál kezdve a Kureatoroki órházig, délután az órházról a szegvár—szentesi határig.

**3., Május 13-án reggel 1/2 órakor** a szegvár—szentesi határtól kezdve a Böldi révig, délután a Böldi révtől a teési magas partig.

Szentesen 1908 Április hó 30-án.

**Schneider József**  
h. igazgató szak. mérnök.

1 3

## Értesítés.

Értesitem az építető közönséget, hogy nálam **közönséges és szabadalmazott tetőcserép** azonnali szállításra bármily mennyiségben olesó áron kapható a Tiszán jó minőségű száraz hasábos bükk **tűzfám** megérkezett.

Csépléshez ajánlok első rendű **lupényi darabos szenet**. Egész vagonról és kessebb mennyiségben is.

A jövő téltre pedig légszeszgyári Coaksot lehet nálam előjegyezni.

**Székely József,**  
fakereskedő.

## Alkalmi ajánlat

Kitűnő hírnévnek örvendő **Chrysanthemum díszfajáimból** ajánlok fiatal erőteljes növényeket április hóban való szállításra:

10 drb.	10 díszfajban	6 kor.
25 "	25 "	12 "
50 "	50 "	22 "
100 "	100 "	40 "

esomagolás és bérmentesítéssel.

Csakis elsőrangú elítájak kerülnek eladásra.

10

Kiváló tisztelettel

**MÜHLE ÁRPÁD**

kereszteti telepe

Temesvár, Árpádtételep.

## Üzlet megnyitás.

**SIMA ANDOR** villamos szerelő értesíti a n. é. közönséget, hogy villam felszerelési üzletét megnyitotta. A legjutányosabb árak mellett elvállal minden a villam felszerelés körébe tartozó munkálatokat: **vezeték áthelyezés, világítás berendezés, leszerelés, villamos csengő berendezés, állandó raktáron tart csillárokat.**

Lakás I. kerület, Boeskey utca 15 szám. (Régi szám I. t. 276. sz.)

## Szabados Józsefnek

A szentesi határban lévő 80 hold szántóföldje 2 részletben is örök áron eladó. Esetleg több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Kun-szentmártoni lakásán.

2—35

## Házeladás.

III. ker. Sarkadi X. Antal utca 11 sz. alatt özv. Götzl Illésné-jéle ház eladó, esetleg bérbe kiadó. Alku köthető Dr. Péter Albert ügyvéddel.

## Kugli verseny.

Vasárnap, május hó 10-én, délután



**Kiriák Árpád**

**Delelő esárdájában**

a kugli pálya megnyitása alkalmából nagy kugli-versenyt rendez.

**Első díj: egy bárány**  
**második díj: egy tajték pipa**  
**harmadik díj: 25 drb. szivar.**

Kitűnő ételek és italokról gondoskodik. Kedvezőten idő esetén a verseny a következő vasárnap tartatik meg.

Számos látogatást kér

**Kiriák Árpád**  
vendéglős.

## Egy

ügyes és jó családból való fiú tanulóul felvétetik, Grubmüller József borbély és fodrásznál.

## Nők keresnek!

Gépkötés által a családi körben 20 koronáig hetenként

A gép megvételénél garanciát kap a munka folytonos átvételére és oktatásban részesül. A lajosság nem határoz, minden egyének alkalmas, még hivatalnokok családtagjainak is! Minden nagyobb kiállításra, a legmagasabb kitüntetésekkel kitüntetve. Számtalan elismerés és köszönetlevél. Kérjen prospektust W. 21.

**F. Schöndorfer**

Wien, VI., Nelkengasse 134

Tájékoztal nyerhet és a gépet megtekintheti Dóczy B. Lajos képviselőnél Berezényi ut 17. 7

## Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3/10 m. hossz: a teljes fűrészház (zárható, mad. rág és mellény) elegendő, csak	1 szelvény 7 korona 1 szelvény 10 korona 1 szelvény 12 korona 1 szelvény 15 korona 1 szelvény 17 korona 1 szelvény 18 korona 1 szelvény 20 korona
--	---

Egy szelvény tértre való mérete 20—K.-rt. kényelmes ruházathoz, szeszadást, nyári-kamparát stb. stb. egyéni áron kád a mint megtekintés és szállítás mindentől semmi postaköltség nélkül.

**SIEGEL-IMHOF Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánévi évr, ha szöveteknél kellene követni Siegel-Imhof cégnél, a gyári piactól renthet meg, sem jöhetnek meg.

Szabott, legelőadabb árak. Örszai választék.

Minták, egyéni áron, mint a legkisebb rendelésnél is, minden évi áron.